

# 新闻速览

- 习近平同葡萄牙总统德索萨举行会谈
- 习近平会见葡萄牙议会议长罗德里格斯
- 李克强主持召开国务院常务会议，决定再推广一批促进创新的改革举措，更大激发创新创业活力，通过《中华人民共和国专利法修正案（草案）》，有效保护产权有力打击侵权，通过《生产安全事故应急条例（草案）》
- 国务院印发《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》（均据新华社）

新华社播发文章

## 崭新的气象

——改革开放40年变迁系列述评文化篇

文运与国运相牵，文脉同国脉相连。40年革故鼎新，40年春风化雨，改革开放创造了惊艳世界的中国奇迹，也书写出气象万千的文化篇章。

再启历史新局，滋养着五千年灿烂文明的滋养，激荡着新时代改革浪潮的激荡，以习近平同志为核心的党中央带领全党全国人民，更加从容自信地行进在中国特色社会主义文化发展之路上，为国家和民族发展积蓄更基本、更深沉、更持久的力量。

- 激荡改革春潮 映照时代发展新风貌
- 顺应美好愿景 构筑中国精神新高地
- 坚定文化自信 书写民族复兴新史诗

国务院扶贫办：

## 贫困县摘帽后不得搞庆祝活动

新华社北京12月5日电 国务院扶贫办近日印发通知，要求规范贫困县脱贫摘帽有关工作。通知明确，贫困县脱贫摘帽后一律不得搞摘帽庆祝活动，不得搞摘帽专题宣传片，不得开展以摘帽为主题的相关活动。

这是记者5日从国务院扶贫办了解到的信息。通知指出，脱贫攻坚以来，已有153个贫困县脱贫摘帽，社会各界普遍认可，反映良好。今明两年，将进入贫困县脱贫摘帽高峰期。

通知明确，严格管理贫困县脱贫摘帽主题活动，统筹规范贫困县

脱贫摘帽总结和宣传工作。贫困县脱贫摘帽后的总结和宣传工作，由国家和省级层面统筹协调并组织实施。贫困县摘帽后，要认真总结经验，按照节俭原则会同有关方面进行适当宣传。

通知要求，要认真做好脱贫摘帽后的扶贫工作。贫困县脱贫摘帽只是完成了阶段性任务，并没有全部完成脱贫攻坚任务。要切实做到摘帽不摘责任，摘帽不摘政策，摘帽不摘帮扶，摘帽不摘监管，做好脱贫攻坚与乡村振兴战略的衔接，巩固脱贫成果，防止返贫。⑤4

## 我国积极推进乡村绿化美化

到2020年拟建成2万个国家森林乡村

据新华社南宁12月5日电 国家林业和草原局副局长刘东生5日表示，我国将以建设森林乡村为载体，持续加大乡村绿化美化力度，努力打造生态宜居的美丽乡村。到2020年，全国乡村绿化覆盖率达到30%，建成2万个国家森林乡村。

刘东生是5日在广西桂林市召开的全国乡村绿化美化现场会上作上述表示的。

刘东生介绍，党的十八大以来，各地开展各具特色的乡村绿化美化行动，村容村貌有了较大提升，乡村生态环境得到较大改善。目前，我国森林覆盖率21.66%，生态

资源稀缺、生态系统退化、缺林少绿仍是经济社会可持续发展的短板。特别是在中西部地区，还有不少“无树村”“无树户”，“风起一片沙、雨下一地泥”现象在一些地区不同程度存在，加快实施乡村绿化美化迫在眉睫。

刘东生表示，加快推进乡村绿化美化要遵循乡村发展规律，大力保护乡村生态资源，持续加强公共空间、庭院绿化美化，不断强化道路水系、农田防护林体系建设，动员广大干部群众积极参与，共建共享绿色生态家园，让广大乡村绿起来、美起来、富起来。⑤4

# 个体命运成长不可能脱离祖国

——纪录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》引发社会关注

看到纪录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》第一集《弄潮儿向涛头立》中，中断10年之久的高等学校招生考试制度被恢复的片段时，61岁的中国工程院院士、哈尔滨工程大学教授杨德森感慨良多。1977年，他还在乡下插队，从广播中听到这一消息，报名成为恢复高考后的首届考生，被录取至我国首个水声工程系。

由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的18集电视纪录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》2日起在央视综合频道每天播出两集，引发了社会各界关注。

“个体命运的成长，是不可能脱离祖国的。”杨德森说，改革开放这一难得的历史机遇，鼓舞激励了一代代人奋发向前，在各领域勇立潮头。

转眼40年，杨德森留校培养了一批批水声人才，攻关突破了矢量水听器技术这一颠覆性研究，被认为水声领域具有代表性的创

新。“我很庆幸自己选择了一个与国家命运紧紧相连的领域，找到了奋斗一生并为之骄傲的事业。”

40岁的石永刚是地道的山东人，在农产品加工领域已深耕多年。他对第二集《在希望的田野上》反映的农业生产话题颇感兴趣，对片中提到的河南种粮大户刘天华印象最为深刻。

“从联产承包到农业税减免，这些政策影响巨大。”石永刚说，像刘天华这样的人，他见过许多“告别靠天吃饭，让农民可以拍着胸脯有底气地从事生产，令人又感动又兴奋。”

54岁的江西省樟树市商务局副局长兰福林说，第三集《打开国门搞建设》让他印象最深，记录了改革开放40年来中国打开国门走向世界、经济领域实现翻天覆地的变化的喜人成就。

“坚持打开国门搞建设，是改革开放40年来我国实现历史性发展的经验，是面对经济全球化大潮的正确选择。”兰福林说，如今内陆小城镇也乘着改革开放的春风，

通过支持外贸企业开拓海外市场，香料、食品、建筑涂料、医用耗材等远销东南亚、中东、非洲，实现了“樟树制造”走向世界。

28岁的梁玮轩在广东省佛山市一家孵化器企业工作，企业的合作伙伴主要分布在以色列、德国和美国，合作形式以技术转移和投资为主。

“错过了改革开放的播种，但是赶上了它的花开。”梁玮轩说，他和第四集《到世界市场的大海中去》中的吴云燕一样，也体会到了自己工作和父辈的不同。“我的父亲是广东肇庆人，出过最远的差也不过就是到北京，而现在的我，到国外出差已经见怪不怪。”

“90后”姑娘张美玲，刚进入中铁大桥局桥科院工作，看到讲述国企改革第五集《血，总是热的》深有感触：“从计划经济走向市场经济，国企改革者们满腔热血，摸着石头过河，每一步都是在解难题、过难关，唯有经受过刮骨之痛，才能迎来新的希望。”

她说，改革先驱敢为人先、锐意进取的精神，深深感染了她。“作为国企的一员，我自当担起袖子加油干，认真对待每一份工作，在工作学习中进步。只要我们每个人每一天都做一个更好的自己，那我们将共建一个更美好的家、更强大的国！”

66岁的波司登品牌创始人高德康，看完第六集《爱拼才会赢》后说：“凭着一股敢闯敢干的拼劲，抓住改革开放的一次次机遇，最终成就自己的创业梦想，这就是我们这一代民营企业家的奋斗故事。”

42年前，包括高德康在内的11个农民成立村办缝纫组，从8台家用缝纫机、一辆自行车起家，如今做成了国产羽绒服知名品牌。

“敢为天下先，爱拼才会赢的闯劲，至今仍然深植于我们的企业文化中。”高德康说，2018年，公司从品牌、产品、渠道、运营、智能制造等多个方面进行全面改革，在创立的第42年走上了“二次创业”之路。⑤4（新华社北京12月5日电）

## 神州掠影



12月5日，观众在新华社主办的“大美中国”影像长廊参观。截至当日，在中国国家博物馆举行的伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览“累计参观人数接近100万人次”⑤4 新华社发



12月5日，定州市职教中心教师指导学生进行汽修实践操作。河北省定州市职业技术教育中心采取“校企合作”“工学结合”等方式，有针对性地培养订单式职业人才，受到用人单位欢迎⑤4 新华社发

## 壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40周年

# 九间棚：风景这边独好



九间棚村四通八达的道路设施⑤4

新华社发

九间棚，一个曾被抱怨祖宗选错了地方的村庄。改革开放后，九间棚人发扬团结奋斗、顽强拼搏、坚韧不拔、艰苦创业的精神，将九间棚建成“沂蒙明珠”。

如今的九间棚人，一边做大金银花产业，一边发力美丽乡村建设，正在向乡村振兴的新目标奋进。

## 穷山村变身“沂蒙明珠”

“买了自行车三年没进家门，只能放到山下亲戚家。”早天要用秤分水”原来挑梨下山卖，如今客商上门收……

忆及当年无电、无路、缺水的日子，看看眼前的美好生活，山东省临沂市平邑县九间棚村的老人们不胜唏嘘。71岁的老党员刘甲全感慨道：“说一个天上、一个地下，也一点不为过！”

九间棚村坐落在沂蒙山区640米高的龙顶山上，山高涧陡、四面悬崖、土地瘠薄、缺水没电，自然环境生存条件恶劣。112亩土地挂在23条山梁上，零零星星有3100

多亩。即使赶上好年景，村民也只能吃个七八成饱。

九间棚人一直尝试改变村里的贫困，但受制于恶劣的自然环境，一直不见起色。有的村民下山后都不愿意说自己是九间棚村人。

难道九间棚就是世代受穷的命？1984年，三名共产党员刘嘉坤、康茂增、康茂元自费外出考察，外面的精彩与山上的落后对比鲜明，深深刺痛了他们：不能代代人点煤油灯，豁上命也要改变九间棚！

当年冬天，刘嘉坤挑起了村党支部书记的重担。上任后，他把带领村民实现架电、修路、引水上山、治山种树作为头等大事。

刘嘉坤回忆说，当时党员干部带头卖猪、卖羊、卖家当凑钱，全村177人架电、修路，前后仅用半年多就架上了电，修成了一条宽6米、长3500米的盘山路。

从那以后，全村老少齐上阵，连续苦干5年，干了常人10年都干不完的活。全村累计集资23万元，修路架电3500米，开山整地500多亩，新栽果树2万多棵……初步改

变了九间棚村恶劣的生产生活条件，解决了温饱问题，也迈出了艰苦创业脱贫致富的第一步。

## 把金银花做成“致富花”

伴着改革开放的东风，九间棚人加快了追求幸福生活的步伐。20世纪90年代初，九间棚人认识到从土坷垃里刨钱太难，要真正富裕必须走农业与工业相结合的路子。他们立足山上农林果，下山进城办企业，先后创办了花岗石厂、机械配件厂、塑料厂、金银花茶厂等。

1997年，九间棚村人均收入达3000元，成为沂蒙山区的富裕村。这时，仅有初中文化的刘嘉坤感到有些力不从心，迫切需要提高经营管理水平，为此自费去北京大学进修经济管理。

经过两年学习，刘嘉坤开阔了眼界，有了全新的思路。考虑到平邑县自古有种植金银花的传统，而金银花是一种集经济、生态、社会效益于一体、药食同源的多功效植物，刘嘉坤认为，如果把金银花产

业做大做强，九间棚必将发展得更好。

说干就干，刘嘉坤率先承包土地试种，获得丰收后，老百姓开始大面积种植金银花。他非常重视科技支撑，先后与中国科学院合作选育了九丰一号和北花一号，尤其是北花一号金银花品种，彻底颠覆了数千年来金银花两三天即开花凋谢的特性，好采摘、产量高。

为了做大金银花产业，九间棚成立了农业科技园，先后在北京、云南、甘肃、新疆等地设立种植基地，目前种植金银花20多万亩，初加工厂十几处，影响并带动了10多万人靠金银花产业实现脱贫致富，打造形成了集金银花良种培育、推广种植、干花贸易、食品药品研发生产销售于一体的全产业链。

2017年，九间棚村人均收入2万多元。刘嘉坤说，金银花也是幸福花、致富花，是助力山区农民精准扶贫致富的好项目。

## 做乡村振兴先行者

九间棚村所处的天宝山山区，山清水秀，风景宜人，有丰富的自然和人文景观。在大力发展金银花产业的同时，九间棚村牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，成立了平邑县第一家村级旅游公司。

60岁的刘月凤既是九间棚村民，也是旅游公司的职工，平常她会先到果园里劳作，早饭后到刺绣房做活，销售村民手工制作的特色旅游产品。她告诉记者：“果园一年能挣六七万元，在旅游公司上班每月工资3700元，孩子们都有各自的工作，日子一天比一天好。”

据介绍，近年来，九间棚立足自然资源优势，新修建了景区环线道路，建设了两座蓄水池30万立方米的峡谷水库，新修了10多公里长的“集水渠”，新建了九间棚展览馆，借助发展乡村旅游，让更多的群众进入旅游产业，带动周边贫困户增收致富。据测算，仅乡村旅游一项，年可实现收入6000万元，带动周边十多个村、1万余人增收致富。

如今，正在规划中的九间棚田园综合体融乡村休闲、红色教育、沂蒙风情游、生态养生为一体，九间棚村正在向乡村振兴的新目标奋进。⑤4

（新华社济南12月4日电）

新华时评

## 小康不小康 农厕是一桩

近年来，厕所已成为农村人居环境的最大短板，是导致农村人居环境留不住乡恋、引不来游客的重要因素。我国正在大力推动的农村厕所革命，业已取得成效。这是改善农村人居环境、提高群众生活质量的一项重要工作，在新农村建设中具有标志性意义。

简陋的老式厕所不仅不方便，苍蝇横飞、排泄物未经无害化处理，也传染多种疾病。厕所造成的环境问题，已成为乡村振兴中亟待破解的难题。此前，《农村人居环境整治三年行动方案》对厕所提出了明确要求。一些地方积极推进，初见成效。以山东为例，2015年到2018年，仅淄博市农村就对347个村、7.7万户旱厕进行了改造，改造率达90%以上，大多数受访村民对厕改较为满意。从全国范围来看，一些农村厕改后甲乙类肠道传染病大幅下降，充分说明了农村厕改的必要性和有效性。

与此同时，农村厕改工作中也出现一些问题，如一些地区厕改后，出现冬季结冰无法冲水问

题，需要加以解决。我国农村千差万别，气候条件、发展水平千差万别，导致冬季冲水、粪污处理等问题也有差异。各地农村厕改的建设标准、后期管理等也不尽相同，需要根据实际情况，因地制宜，提出有区别、适合有效的解决方案。

推动农村厕改，如果标准过高、负担过重，将会损害农户参与厕改的积极性。如何让村民尽心尽力，也传多种疾病。厕所造成的环境问题，已成为乡村振兴中亟待破解的难题。

此前，《农村人居环境整治三年行动方案》对厕所提出了明确要求。一些地方积极推进，初见成效。以山东为例，2015年到2018年，仅淄博市农村就对347个村、7.7万户旱厕进行了改造，改造率达90%以上，大多数受访村民对厕改较为满意。从全国范围来看，一些农村厕改后甲乙类肠道传染病大幅下降，充分说明了农村厕改的必要性和有效性。

与此同时，农村厕改工作中也出现一些问题，如一些地区厕改后，出现冬季结冰无法冲水问

（新华社济南12月5日电）